

H 版延伸

屯昌开设新型农民科技培训课，企业家和政府干部齐上阵，生动讲解扶贫政策
龙眼树下的扶贫培训

一个40平方米的鸡舍造价**1.7万元**

地方政府出资**70%**，公司负责余下的**30%**，农户不用掏一分钱

山鸡种苗由政府免费提供给贫困户，每户**600只**

山鸡交给贫困户养**3个月**后由公司负责回购

每名贫困户每年可获利过**万元**

贫困户和公司
合作养山鸡



农村危房改造帮助
住房最危险、经济最贫困农户
解决最基本的安全住房

户均建筑面积控制在**60平方米**以内
过去危房改造最高补**2.1万元**左右
如今低保户、残疾人户最高补助**6万元**
其他符合条件的贫困户最高补**5.4万元**

娟就试图给贫困户派“定心丸”。籍贯屯昌的她，全程用海南话给贫困户解疑答惑。该县所辖的8个镇的贫困村，几乎都留下了她授课的足迹。按照屯昌县委、县政府的规划，屯昌山鸡养殖规模明年将达300万只左右，成为该县带动贫困户脱贫的重要产业支撑。

“没钱盖鸡舍怎么办？而且我们也不懂养。”早早就搬来凳子坐在下面听课的贫困户王青儒发问。包括他在内，因近几年胶价低迷，长期依赖橡胶种植维生的75户良史村贫困户，生计集体陷入困境，但他们从未失去对生活的希望。

“这个您不用担心，一个40平方米的鸡舍造价1.7万元，地方政府出资70%，公司负责余下的30%，农户不用掏一分钱。”莫丽娟回答，“而且呢，山鸡种苗由政府免费提供给贫困户，每户600只，技术指导和培训也是免费的，饲料由公司前期垫付提供给贫困户使用，待销售时再从中扣除。”

“山鸡养大了卖给谁？”贫困户王丰志有点担心销路问题。

“公司与贫困户合作养殖山鸡，我们采取‘六个统一’的模式，即统一供苗、统一盖鸡舍、统一提供饲料、统一进行技术培训、统一防疫授药、统一回购。”莫丽娟说，每只山鸡由贫困户养3个月后由公司负责回购，回购时间原则不超过一个星期。

“这个请大伙尽管放心，公司回购山鸡有三方协议约束，由政府全程监督，若不及时回购将对公司进行处罚。”站在一旁等待给贫困户宣传中央和省以及县里面的脱贫攻坚政策的屯昌县副县长蔡积东用海南话接着说。

“中央高度重视脱贫攻坚工作，省委、省政府将实行‘三年脱贫攻坚，两年巩固提升’的扶贫战略行动，确保到2018年现行标准下的农村贫困人口实现脱贫，我们将和你们一道努力，按照省委的要求‘三年脱贫两年巩固’目标落实。”蔡积东说，“在我们屯昌，贫困户靠什么脱贫？一靠养殖

屯昌黑猪，二靠养殖山鸡，这黑猪和山鸡是好养又好吃。”话毕，现场贫困户开怀大笑。

今天，蔡积东还给良史村的贫困户带来了政府的一个大礼包。

“县委、县政府决定，贫困户危房改造每户最高补贴5.4万元，怎么样，是不是感觉就像突然中了7块钱的头奖啊！”蔡积东声情并茂，“在海南，盖房子都说要挑选良辰吉日，今年就是最好的吉日，大家千万要抓住啦！”

“所有贫困户都可以申请领补贴房吗？”村民王青儒满脸期待。

“农村危房改造主要是帮助县里面住房最危险、经济最贫困农户解决最基本的安全住房。”蔡积东释疑道，申请危房改造补贴资金，须由危改户本人申请，经村委会评议、镇政府调查审核、竣工验收合格等程序后，方能列入农村危房改造户拟补助对象，并予以公示，接受社会监督。

“危房改造面积有限制吗？”良史村党支部书记王其福问。

“户均建筑面积控制在60平方米以内，主房建筑面积实行上下限控制，超大面积和奢华装修的农房不得享受政府危房改造补助。”蔡积东回答，“过去危房改造最高补2.1万元左右，如今低保户、残疾人户最高补助6万元，其他符合条件的贫困户最高补5.4万元，机不可失啊！”

近一个小时过去，龙眼树、荔枝树下的培训课让村民意犹未尽，下了课还围住两位老师发问。

“听说今天有培训课，我们村所有贫困户倾巢出动，两点就多搬来凳子在这里等老师。”王其福说，“更重要的是，培训全程使用海南话，包括老阿婆在内，我们都听得懂，政府还录下视频，发给村民观看。”

对于贫困户来说，今天的培训更是坚定了他们脱贫的信心和勇气。“我们决不能拖全省的后腿，将贫困带到2018年，那样太丢脸了。”王青儒表示。

(本报屯城10月15日电)

■本报记者 梁振君 冉昌勋
通讯员 余军军 刘阳震

“大家静一静，往前坐，要不坐在后面一会听不清，打奖都中不了头奖了啊。”今天15时，在栽植了数十年的龙眼树和荔枝树下，在良史村用海南话主持新型农民科技培训课的屯昌县屯城镇镇长王缓文，一番风趣的开场白逗乐了现场75户贫困户。“下面请两位老师给大家讲讲中央和省里面的脱贫攻坚政策以及县里面的具体举措，首先有请兴邦农业公司的莫丽娟老师教大家怎么养山鸡。”

莫丽娟是兴邦农业公司的负责人，早期在深圳打拼，5年前回琼养山鸡，生意越做越大，产品远销粤港澳地区。在屯昌，公司已帮助贫困户盖起了300多个鸡舍，年内将建成800个，明年数量则翻倍。

“我们公司和贫困户合作养山鸡，每名贫困户每年获利过万元，且几乎无须担负任何风险。”上课伊始，莫丽娟



10月15日，屯昌县屯城镇良史村的龙眼树下，屯昌副县长蔡积东用海南话给村民讲解危房改造的扶贫政策。

本报记者 袁琛 摄



H 码上读

扫码看龙眼树下的
扶贫培训

视频拍摄：袁琛

视频剪辑：王诗童

白沙青松村贫困户占37%，在海南日报报业集团选派的驻村第一书记陈立斌帮扶下逐渐夯实脱贫基础

修整水坝润农田 飼鹅养羊兴山乡

H 精准施策助脱贫

■本报记者 徐一豪 特约记者 王伟

白沙黎族自治县青松乡青松村村民张亚作家门口的猪圈里，新生的十多只猪崽正在吃奶，300多米远的树林里，新建的猪圈已经封顶。尽管忙得一头汗，张亚作仍然很开心：“11月份母猪又要下崽了，等新猪圈建好，我打算养到50头。”

今年80岁的张亚作，是青松村117个建档立卡贫困户之一，因年老体迈，长期和女儿、女婿相依为命，家庭收入来源主要靠养几头五脚猪，但因为没有本钱，一直无法扩大规模。日前，在驻村第一书记陈立斌的帮扶下，张亚作建起了10间猪舍，终于迎来了脱贫的希望。

青松村是白沙最偏远的村庄之一，地处霸王岭国家级自然保护区的核心区。由于交通闭塞、耕地少等原因，村民增收乏力，全村313户，贫困户占37%。去年7月底，驻村第一书记到任后，积极争取各方力量支持，帮党建、帮基础、帮产业、促增收，村里脱贫致富的基础逐渐夯实。

“原来村里有些小青年无事生非，村干部怕得罪人，不敢管，陈书记来了以后，这股歪风就刹住了。”谈起驻村第一书记陈立斌，青松村党支部书记符文忠打心底佩服。他说，第一书记如一缕春风，给青松村这个偏远黎族村庄带来了新气象。

夜幕降临后，青松村一盏盏太阳能路灯亮起，照亮了村民回家的路。同行的村干部说，这也是陈立斌争取青松乡党委、乡政府支持装起来的，共38盏，尽管数量不算多，但对偏远的山村来说，已属不易。

安装路灯，只是青松村生产生活条件改善的一部分。

[帮党建] 村民齐心焕发生机

陈立斌是由海南日报报业集团选派，经省委组织部批准到青松村驻村帮扶。一年来，他团结村“两委”班子，与广大党员干部一起，围绕“双争四帮”开展各项工作。通过规范化、制度化村党支部的工作，使党员干部的凝聚力明显加强。

[帮基础] 修整水坝亮起路灯

由于地处偏远，青松村发展缓慢，基础比较薄弱。为尽快改善基础设施，陈立斌一方面争取单位和政府部门的资金支持，购买排污管道、水泥等建材，一方面发动村里的青壮年自己动手、就地取材，利用鹅卵石、河沙修建村道、户道及排水沟。此外，还买来绿化花苗，在村道两旁种植。

[帮产业] 林下种养土地生金

原有的黑山羊养殖合作社，带动贫困户养羊，积极联系农技部门给予技术支持，并帮忙拓宽销售渠道；二是扶持脱贫意愿强烈、主观能动性和致富能力较强的村民发展林下养鸭、养鹅，圈养五脚猪等，以点带面带动更多贫困户。

青松村“80后”姑娘林慧，2014年在政府的扶持下开始养羊。赚得一笔钱后，她又用来扩大投资，去年发起

由于生活习惯问题，青松村环境卫生较差。为改善村里脏乱差的面貌，陈立斌和村“两委”发动党员干部、普通村民一起开展环境卫生综合整治活动，清理陈年垃圾近百吨，使村容村貌大为改善。“白发苍苍的老党员都上阵了，大家的积极性非常高。”陈立斌说。

青松村治保一组有一条100米长的水坝，但由于年久失修，农田灌溉用水受到严重影响。陈立斌了解这一情况后，向政府争取到资金，并带领村民进行修缮，先后投入劳力300多人次。在干部群众的不懈努力下，拦水坝得以修复，长期困扰治保一组的灌溉用水难题终得以解决。

为巩固环境卫生整治成果，青松村又召开了村民大会，制定村规民约，引导村民养成良好的行为规范，也使得村民对村“两委”班子的认可度进一步增强。在青松乡组织的卫生评比活动中，青松村委会连续4次获得第一名，村民的精神面貌也焕然一新。

据介绍，在县乡两级党委政府的大力支持下，陈立斌一年来共为青松村引进道路桥梁建设项目1个，建设环村路总长度3.7公里；引进水利设施项目2个，投入资金680万元；引进群众饮水项目3个，惠及农户一百多万户，实施危房改造18户，青松村的生产生活及居住条件大为改善。

成立了养殖合作社，养黑山羊、五脚猪，目前已吸纳了4个贫困户入社。

下一步准备扩大养猪规模，计划养到400—500头。”林慧说，在驻村第一书记及各方帮扶下，新的养猪场已基本建好，“我们还要再吸收几个贫困户入社，带动大家一起脱贫致富。”

陈立斌的工作，得到了所在单位海南日报报业集团的大力支持。据

介绍，目前海南日报报业集团正在扶植青松村6个贫困户建猪舍，发展五脚猪、黑猪养殖。目前，建猪圈所需的建筑材料已陆续送到贫困户家中。

“下一步，我们还将开辟有机蔬菜基地，引进琼中绿橙种植等，做好一村一品和多种经济发展，促进农民增收，从而实现脱贫致富目标。”陈立斌说。

(本报牙叉10月15日电)

临高和舍镇：

贫困户家门口就业 上班挣工资下班耕农田

本报临城10月15日电 (记者李佳飞 特约记者吴俊俊)“每月不低于3000元的工资，还能每天回家，打理自家的农田，这样好事以前想都不敢想！”今天上午，临高县和舍镇布佛村道咸村民小组贫困户符意雄和当地企业——海富胶厂签下就业协议后，高兴地告诉记者。

今年55岁的符意雄只有初中学历，一直以来都是靠务农为生，其妻子患有腰椎盘突出，长期无法干重活，养家重担全压在符意雄身上，全家年人均收入不足2000元，而两个孩子已分别在高中和大学就读，收不抵支，生活十分困难。

当天，和符意雄一样获得就业机会的贫困户共有50人。根据就业协议，这些村民可在企业边培训边工作，每天上班约8小时，即可获得每个月不低3000元的工资。

和舍镇党委书记黄振介绍，经政府积极动员和“牵线搭桥”，和舍境内海富胶厂、琼州钢铁厂、砖厂等多家企业愿意提供就业岗位和技能培训，有打工意愿的贫困户在家门口就能顺利就业。

H 种养知识角

三亚抱谷村：

14亩水田种睡莲 一年可收60万元

本报三亚10月15日电 (见习记者林诗婷)经过40天的种植，唐伟明悉心照料的“幸福花”开花了！10月15日，三亚市崖州区抱古村内，14亩的热带睡莲摇曳生香，这是该村在三亚市南繁科学研究院扶持下，种出的第一批致富花，将于16日亮相三亚市扶贫产品展销现场。

“加入合作社，在家门口发展产业，希望通过劳动致富给家人带来更好的生活！”三亚市崖州区抱古村贫困户唐伟明，对其种出的第一批睡莲信心满满。

崖州区抱古村14亩热带睡莲“试验田”由水田改良而成，于今年8月底开种，每亩可种植100余株热带睡莲，一株睡莲每年可产花280余枝，几乎每天均可收获鲜花。这批睡莲试验田，是由抱古村白河一组自发成立的三亚崖州百合惠农种植养殖农民专业合作社种植的，目前已已有6户农户“入股”，其中有3户属于贫困户。

“热带睡莲只需要土地和人力的投入，无需化肥和农药，生产成本低廉并极易种植。”崖州区农林局工作人员肖鹏算了一笔账，从睡莲种植到上市，仅50天时间，抱古村14亩地种出的第一批睡莲，带来的直接经济价值为3000元，以一年200天生产期计算，热带睡莲将产生直接经济价值约60万元/年。



热带睡莲 种植知识

只需要土地和人力的投入
无需化肥和农药
生产成本低廉并易种植
从睡莲种植到上市，仅50天时间

乐东佛罗镇：

贫困户以牛入股 精细养殖年底分红

■见习记者 袁宇

白沙河从美丽的尖峰岭一路出发，穿过乐东黎族自治县佛罗镇丹村。夕阳西下，河水静静的流淌，数十头黄牛正在河边吃草，该村贫困户石挺志握着竹杖，紧紧跟着牛群，小心翼翼地照看着。

这群黄牛属于丹村共富养牛合作社，石挺志管理着牛群，并且是其中一头黄牛的所有者。今年9月，丹村创办该合作社，吸收贫困户以牛入股，并投入资金6万元，在白沙河畔新建了黄牛养殖基地。

合作社成立后，由佛罗镇分管扶贫工作负责人指定丹村一名村委会副主任专门负责合作社的日常工作，并从加入合作社的贫困户中安排2人管理牛舍，由丹村村委会按每人每天50元的工资标准先行支付，年终合作社盈利且扣除成本后，将红利按比例分配发放给加入合作社的贫困户。目前合作社发展社员76人，已进栏黄牛76头。(本报抱由10月15日电)



黄牛养殖知识

准备粗饲料作为日粮
还需搭配精饲料补充营养
牛栏要定期消毒
定期刷拭牛体
保持牛体清洁
牛群也要定期运动
增强牛的体质